

成都「2.5產業」搶攻高端市場

介乎工業與服務業 全鏈條擦創業創新

在過去五年時間裡，成都錦江區提出「盤活二產、拓展三產」發展思路，並將介於第二產業（又稱工業，以製造生產為主的產業）、第三產業（又稱服務業，不生產物質產品的產業）之間的產業定位為「2.5產業」：既有服務、貿易、結算等第三產業管理中心的職能，又兼備獨特的研發中心、核心技術產品的生產中心等第二產業運營的職能。



香港文匯報 記者李兵 成都報道

位於洪泰智造工廠的電子設備生產線不斷製造新產品。 記者李兵 攝

除對現有資源進行整合之外，當地還積極搭建新平台，為發展「2.5產業」創造條件。走進位於成都錦華路的匯融創客廣場，這裡匯聚創業企業近千家，雙創載體10餘家，「洪泰智造工場」便是當地引進的一家高端孵化器。

打造硬件智造集群

洪泰智造工場位於廣場七樓，11,100多平方米的廠房窗明几淨，SMT生產線、組裝線、測試線，以及電學實驗室、可靠性實驗室錯落有致。「大黃蜂」無人機、「青蛙」靈敏水溫計、便攜式馬桶……一件件新穎別致的高科技產品擺滿了展示櫃。「從去年6月工場正式運營以來，先後為100多個團隊加工了數萬套、60多萬件的產品。」洪泰智造工場市場總監李言介紹，該公司採取「基金+重度服務」的模式，持續為硬件創業者提供全流程、全鏈條、全生態的服務。

「初創團隊研發出一款新產品，到大的生產廠家加工幾乎不現實。」「疆域無人機」工程師陳先生說，「洪泰智造」從資金、技術、生產、銷售等環節為創業者掃清了障礙。

在一位錦江區科信局負責人眼裡則是另外一番場景：四面八方的創業團隊湧入洪泰智造工場進行孵化，孵化成功後再轉入洪泰智造中心培育壯大，逐漸在城市中心形成了一個硬件智造產業集群。上述負責人說，作為傳統商業區的創新轉型，加快發展「2.5產業」無疑是一條新出路。



成都致力發展「2.5產業」以達到創新轉型。圖為民眾試用「成都造」VR設備。 記者李兵 攝

花木產業遇寒冬 跨界促銷成範本

溫江地處成都西郊，花卉苗木種植面積20萬畝，是全國四大花卉產業基地之一。2009年至2014年，溫江花木產業「瘋狂」增長，助推當地農民人均收入從8,264元（人民幣，下同）增長到17,125元。正當農民們大肆栽種花木，憧憬着美好未來時，花木產業陡然步入蕭條期。曾經2,000元一株的桂花樹減價至200元一株也無人問津，白果樹也變成了「白菜價」。

製花瓶等手工藝品增值

是次「寒風」讓當地不少花農受災，但有一小部分從事植物編藝的農民卻躲過了嚴冬，有的業績甚至不降反增。「這些農民將桂花、紫薇等編成花瓶、葫蘆、牌坊等，價值增加數倍。」溫江區農發局局長胡良萬說，這些農民的實踐為溫江花木產業指出了一條跨界融合的轉型之路。

溫江區壽安鎮鎮長向斌介紹，當地將依託花木優勢產業，積極引導農民開發豐富的植物編藝產品，培育鄉村旅遊增長點，跨界促銷花木成為「2.5產業」發展範本。

荷蘭進口的播種機，以色列的滴灌設備，200平方米的空調發芽室與6,000平方米的育苗溫室連成一片，通過物聯網可遠程適時監控。「既要引進來，還要走出去，為溫江花木尋找出路。」胡良萬介紹，去年年末，19,140株溫江榕樹搭乘中歐班列「蓉歐快鐵」首發歐洲，揭開了溫江花木通過鐵路出口歐洲的序幕。

隨後，美國、澳洲等多個國家和地區的客商，紛紛慕名前來定製「溫江造」植物編藝品。荷蘭CBTC國際園藝有限公司、歐洲KAMBUM農業公司等先後赴溫江考察，積極搭建溫江花木走向國際市場新平台。

個人學校共享專利 加速成果轉化

為徹底改變科學、技術、產業「三張皮」（指單位與實際工作脫離）的現狀，西南交通大學持續進行了五年的職務科技成果混合所有制改革探索。所謂職務科技成果混合所有制，即職務科技成果知識產權由職務發明人和學校共同所有。這樣

的探索和實踐讓學校、科技人員、地方政府看到了產權改革帶來的變化。

調動發明積極性

西南交大教授黃楠經過20多年的潛心研究，於五年前成功研發出抗血栓、抗凝血的心血管支架。但是，這

項代表世界先進技術水平的產品，在當時的政策規定下很難進行轉化。據2013年教育部統計數據顯示，全國高校撥入科研經費共計1,170億元（人民幣，下同），專利的許可收入僅4.34億元，轉化率僅為0.3%。黃楠通過專利權人變更，實現了發

明人與西南交大共同持有專利。這一下，充分調動了黃楠團隊的熱情，加速了科技成果轉化。

2016年成都市出台了校地合作「成都十條」，推動科技成果「三權」（使用權、處置權和收益分配權）改革，支持職務科技混合所有制。這一改革舉措激發了創新活力，中科院、北大、清華、川大、電子科大等科研院所先後與成都市開展合作。

台媒：「習特會」結束 台挑戰開始

美密集重申「一中」 蔡當局豈能迴避

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國家主席習近平與美國總統特朗普會晤，台灣地區傳媒連日高度關注，有輿論指出：台灣問題顯然不是現階段「中美兩國的矛盾熱點，也不是優先議題」，但是「習特會」結束後，卻是「台灣挑戰的開始，台灣地區必須冷靜思考」。

《中華日報》前日發表社論指出，這次「習特會」後美方不談台灣地區問題，並不意味中國大陸不再重視，也不表示今後中美不再談判這一議題，預料美國今年將會擴大對台軍售，在質與量方面提高，中國大陸方面就會抗議，台灣地區問題也會浮上檯面。預料「十九大」前，特朗普會到中國大陸訪問，屆時中國大陸定會要求特朗普重申「一中」政策。

社評強調，事實上，兩岸關係一直與中美關係息息相關，每當中美關係

緊張，台美關係就會特別熱絡；相反的，如果中美關係和諧，台灣地區對於美國的重要性就會降低。

特朗普完全是在商言商，所謂民主、人權、價值，對他都是空談，確保美國利益第一，才是他最關心的事。台灣的前途若和美國綁在一起，豈不危險？

迷信美保障台與現實脫節

《旺報》昨日發表社評直指，「習特會」結束，是台灣挑戰的開始。台灣長期處於中美強權角逐的夾縫中，迷信美國是台灣的安全保障，固其來有自，但不宜與現實脫節。

社評指，人無遠慮，必有近憂。冷戰時期，中美對立凸顯了台灣的戰略地位，今日的中美關係無論好或壞，台灣都很難置身事外。

社論強調，美國與中國大陸是世界第一及第二大經濟體，雙方領導人不會不明白若是採取對抗策略，對彼此及世界經濟有何重大影響。特朗普是生意人，更不會不明白這個道理。台灣被夾在世界兩大經濟體中間，豈能

不戒慎恐懼！尤其是不能以冷戰的「零和」思維來看待中美雙邊關係，否則造成談判，吃虧的終究是台灣。

平安之道在改善兩岸關係

《中央日報網絡報》昨日社論指出，中美兩個大國之間關係的基礎，就是「一個中國」。如今，既然這個基礎已多次獲得特朗普政府確認，「習特會」也就不必以之作為主要議題，而留待未來在雙方多項對話中再去申論。「習特會」後，美國國務院又再重申「一中」政策。如此密集地重申，顯示特朗普政府已非常清楚「一個中國」在中美關係中的重要性。

評論強調，台灣地區的保平安之道，在於自行改善兩岸關係。蔡當局固然對此多所表示，卻稱不應「預設前提」。證諸連中美兩大國都以「一個中國」為維持和發展雙邊關係的前提，台灣地區又豈能迴避「一個中國」基礎上恢復兩岸制度化協商？惟有務實地提出「我們的『一中』政策」，進而和大陸求同存異，才能共同推進台海局勢和平穩定，否則只會持續對台不利。



「習特會」後，美國密集重申「一中」政策，顯示特朗普政府已非常清楚「一中」在中美關係中的重要性。圖為特朗普在美國奧蘭多一個集會中展示帽上寫有「美國再強大」的口號。 資料圖片

馬英九告贏名嘴 周玉蔻判拘役50天

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區前領導人馬英九不滿遭影射收頂新集團2億元（新台幣，下同）政治獻金，告媒體人周玉蔻加重誹謗。一審周玉蔻無罪；案經上訴，台灣高等法院昨日改判周玉蔻拘役50天，得易科罰金，不得上訴。

案件源於周玉蔻在2014年12月起，透過新聞媒體訪問、談話性電視節目、其個人臉書及平面媒體撰文等方式，指馬英九收受頂新集團政治獻金。

馬認為她的言論不實，委由律師提自訴加重誹謗，台北地院審理後，認為周非全然惡意虛構，有相當理由確信指摘內容為真實，判她無罪。上訴高院後，馬英九控訴周靠污蔑自己130次，賺取超過100萬元節目通告費。

高等法院認為，周雖有採訪相關人士並加以討論，但都不屬於合理查證，且查證結果均顯示只有意見及主觀臆測，認為周未盡合理查證義務。

高院指出，周玉蔻從事媒體工作達40年，知悉傳聞可能因層層傳遞而遭扭曲，未必可信，發言前應盡力查證，避免損害他人名譽、誤導社會大眾。

對此，馬英九辦公室發言人徐巧芯表示，感謝高院承審該案的法官釐清事實，作出適法、適當的判決。周玉蔻則發表聲明表示，很榮幸成為司法政治判決的標的，並指審判長政治色彩鮮明。

不滿「太陽花」案判無罪 國民黨撻上訴懲刁頑

香港文匯報訊 據中通社報道，針對2014年「太陽花運動」攻佔「立法院」和「行政院」兩案，台北地方法院日前分別作出全部無罪和部分有罪的判決，中國國民黨文傳會副主委洪孟楷昨日表示，國民黨一定會力挺檢調持續上訴，呼籲檢調要挺起司法人的風骨，以懲刁頑。

台北地方法院前日針對「323攻佔『行政院』」案宣判「黑色島國青年陣線」總召集人魏揚等10人無罪；至於「318佔領『立法院』」案，台北地方法院也於3月31日判被告黃國昌等22人無罪。

洪孟楷昨日上午召開記者會指出，台灣是法治社會，法治精神是台灣驕傲的地方，但是針對「太陽花運動」，法官竟用「公民不服從」的概念來為闖入「立院」的暴民開脫，不敢苛責「運動英雄」，這已違反「憲法」和法官法賦予法官獨立判決的精神。

台通過禁食狗肉法 創亞洲先河



彭宏陵（主持者）在台灣舉辦「台灣香港愛犬交流座談會」，邀請「立法委員」陳學聖、黃昭順、王育敏、楊玉欣、林岱樺及動保團體與會討論

香港文匯報訊（記者殷翔）台灣立法機構昨日三讀通過《動物保護法》修正草案，全面禁止販賣、購買、食用或持有狗貓屍體，成為亞洲第一個明文立法、禁食貓狗肉的地區。陪伴中國人逾萬年的貓狗夥伴，終於不用被抬上人類夥伴的餐桌，這對華人社會文明程度而言，是個里程碑式的巨大進步。而這進步背後，浸透着香港動保人士彭宏陵辛勞奔走呼籲的汗水。

台「動物保護法部分條文修正案」，對虐殺動物者加重刑罰，並明定禁止吃貓肉、狗肉，違者最高可處25萬元（新台幣，下同）罰金。修訂後的條文明定，宰

殺、故意傷害或使動物遭受傷害，致動物肢體嚴重殘缺或重要器官功能喪失，刑責由現行的1年以下有期徒刑或拘役，並處10萬元以上100萬元以下罰金，加重為2年以下有期徒刑或拘役，並處20萬元以上200萬元以下罰金。針對情節重大或連續犯、疊犯者，處1年以上5年以下有期徒刑，並處50萬元以上500萬元以下罰金。

港動保人士一力推動

台灣禁食狗肉立法行動，由彭宏陵創辦的世界愛犬聯盟一力推動。原籍貴州、上海生活的成功企業家彭宏陵，多年前回故

鄉發現，人類好朋友狗竟然是貴州「名菜」，震怒之下成立世界愛犬聯盟，傾力推動中國和全亞洲禁食狗肉立法。他在台灣的行動獲得包括王育敏在內多位「立法委員」支持。

去年5月16日，世界愛犬聯盟在台北舉辦「台灣香港愛犬交流座談會」，與台灣動保界和多位「立法委員」商議《動物保護法》的修法，成功爭取了國民黨和民進黨的共同支持，活動期間更欣悉王育敏委員已經提交禁食貓狗肉的法案。同年7月27日，世界愛犬聯盟派遣代表團赴台，再與多位台灣「立委」討論修法進展。